

小城故事多 请君来做客

新兴目的地成出游热门

本报记者 赵珊

今年以来，全国多地文旅市场繁荣兴旺，除了传统的知名旅游目的地之外，天水、泉州等地凭借地方特色吸引了众多游客，小城旅游迎来迅猛增长，成为国内游的新亮点。

特色小城受追捧

当前，人们出游热情持续高涨，国内游市场活力迸发。文化和旅游部统计显示，清明节假期，泰安、淄博、天水、开封、景德镇的游客接待量涨幅均超过50%。这些新兴旅游目的地成为新热点。

相较于之前热门目的地多为知名旅游城市或大城市，现在一些特色小城受到游客更多追捧。人们对目的地的选择更多元，追求独特化和差异性，一份美食、一项体验、一个场景等都可能掀起一座小城的旅游热潮。

继去年的淄博烧烤、柳州螺蛳粉后，今年麻辣烫又带火了天水。据去哪儿平台统计，自2月26日起，天水的搜索量逐步上升，搜索增速同比增长2000%。清明节假期，天水酒店预订量增长12倍。

途家民宿数据也显示，截至4月6日，天水民宿预订量同比增长18.8倍，大同民宿预订量同比增长18.5倍，淄博民宿预订量同比增长14.5倍，此外，锦州、汉中、徐州、宣城、景德镇、丹东、延边等地的民宿预订量也增长明显。



游客在甘肃省天水市麦积山石窟游览。(无人机照片) 新华社记者 张智敏摄

去小城感受不一样的旅程，成为越来越多游客的选择。据去哪儿平台统计，清明节假期，广东湛江、云南芒市、浙江舟山、吉林延吉、西藏林芝、浙江义乌、江西上饶、湖北恩施、江西景德镇、河南南阳等地的机票预订量同比增长2倍以上。

独特文化有魅力

旅游热度高的这些小城，有着独特的文化魅力。近年来，“因吃而动，寻味而游”的“味蕾游”成为旅游消费新趋势，众多小城因独特的美食风味吸引游客探访。烧烤带火了淄博，螺蛳粉带火了柳州，麻辣烫带火了天水。

走进春日的洛阳，身着汉服赏牡丹成为城中最美的风景。汉服已成为河南洛阳的文旅新符号，吸引着许多游客前来感受这座城市魅力。美团、大众点评数据显示，4月以来，洛阳的旅游消费订单量较3月环比增长130%，跻身全国十大旅游目的地。洛阳“汉服”搜索量居全国第二，“男士汉服”搜索量同比增长550%。

位于洛阳洛邑古城北门的“洛邑印象汉服体验馆”，近期上新了200套春秋汉服，化妆台从4个增加到8个，店铺也升级了跟拍写真服务，提前为游客推荐多个经典拍摄点位。店铺负责人张女士介绍，洛阳与汉服有着极强的适配性，许多游客专程前来拍摄汉服写真。

不少洛阳的酒店也提供汉服租赁和妆造服务。洛见汉服观影酒店负责人胡先生介绍，酒店准备了约400套汉服，免费供住店客人挑选，希望给他们带来“一夜梦醒，穿越盛唐”的体验。

在福建泉州，许多游客头戴鲜花，穿梭于古厝间，感受古城的独特魅力。“簪花游”已成为时下泉州最热的旅游体验，吸引着天南海北的游客，街头巷尾每天都能看到“移动的花海”。

簪花不仅是一种装饰，更是一种文化。泉州蟳埔女簪戴花作为传统民俗，代表着蟳埔女对美好生活的向往和追求，她们的服饰、头

饰、耳饰别具一格，蟳埔女习俗已被列入国家级非物质文化遗产名录。簪花游泉州不仅是一种旅游体验，更体现了对传统文化的尊重和传承。

文旅产品有特色

越来越多的小城正在释放文旅消费新动能，展现出文旅产业发展的新趋势。北京第二外国语学院旅游科学学院教授冯凌认为，这些小城有沉淀已久的文旅资源和独具魅力的文旅产品。近年来，不少城市向市场推出了一大批游客喜闻乐见的文旅精品项目。同时，汉服热、博物馆热等彰显了优秀传统文化的吸引力，游客乐意为相关的文旅产品买单。供需吸引互促是这些城市旅游火热的重要原因。

新兴目的地展示出地方特色文化的巨大吸引力。然而，这种热度能否保持？旅游品质是否禁得住考验？

新时代文旅研究院院长吴俊认为，一座网红城市想要持续保持并扩大这种文旅热度，取决于多种因素。首先，需要保持和提升旅游供给的品质和特色，确保游客获得良好的旅游体验。其次，需要加强城市旅游基础设施的建设，提升服务质量。再次，需要加强文旅融合发展，将出圈的旅游现象与当地的自然景观、历史文化等相结合，打造特色旅游产品和线路，举办相关的文化活动和节庆活动，吸引更多游客前来体验。

小城故事多，愿君来做客。冯凌认为，只要保护传承发挥好城市的特有文化，找到符合自身特质的文旅融合路径、产品打造模式、传播推广方式，相信有更多的文化小城能够找准市场定位，成为优秀的旅游目的地。



市民游客在河南省洛阳市隋唐洛阳城国家遗址公园游玩拍照。 李卫超摄（人民日报）



在泉州中山路，市民游客观看提线木偶表演。 新华社记者 周义摄

韩国游客青睐张家界

吴勇兵 虞级明 熊恩琴



韩国游客在张家界国家森林公园黄石寨景区游览。 吴勇兵摄

国游客明显增多，基本上都是大旅行团。

深耕韩国客源市场多年的张家界纳百利国际旅行社负责人张伟介绍，在韩国游客心中，张家界国家森林公园三奇峰具有无可比拟的地位，所有来过张家界的韩国游客都被深深吸引，并通过自己的社交平台多角度展示，形成“一传十、十传百”的品牌宣传效应。

这一现象涌现的背后，除了韩国游客本身对独特的张家界地貌情有独钟外，也与张家界国家森林公园对韩国游客的各式“种草”密不可分。韩文标识随处可见，志愿者们每天流动发放韩语宣传资料，百龙天梯、黄石寨索道、十里画廊观光电梯等各种交通工具上的韩语自动

游客金先生连连赞叹。

今年以来，张家界加大韩国市场的营销推广和交流合作力度，推出一系列奖励措施，特别是加密直飞航线，让韩国游客更便捷地开启张家界之旅。目前，张家界有往返韩国仁川、釜山、大邱、务安、清州5条直飞航线。

此外，张家界国家森林公园还联动雪峰山、黄龙洞、魅力湘西等景区及旅行社，推出韩国游客喜欢的游览线路和文化演艺产品，并广泛运用深受年轻人喜欢的短视频进行营销推广，让更多韩国年轻人深入了解张家界风景。从接待群体来看，今年，40至50岁陪父母同游张家界的韩国游客快速增长，张家界在韩国的旅游标签正从“银发游”向“家庭游”转型。

在佛坪与大熊猫相遇

戴荣里

一眼就喜欢上佛坪大熊猫，不因为它的神情，也因为它所居住的深山里的景色。

陕西秦岭我去过三次，一次比一次喜欢这里的一切，石头、老街，哗哗的水声，佛坪的蓝天，山茱萸的黄色花朵。

只一眼就喜欢上大熊猫，或许是因为数年前看到的大熊猫照片吧。佛坪的大熊猫温顺而恬静。这是大山造就的性格，这是平静凝聚的品质，这是无语沉思而成的脾气。佛坪大熊猫自有一套生活的规则：喜欢玩耍，热衷滚地，自娱自乐。

那一刻，如见故交，我一下子就喜欢上了这招人怜爱的宝贝。它们习惯了在大山里生存，习惯了不被惊扰。

大熊猫的眼光透着温和，我靠近它，拍摄它的一举一动，它全然不觉，依然吃着竹子，一口又一口。这大熊猫练就了吃素的本领，多少年前，就与竹子不离不弃。它喜欢竹子的婆婆，更喜欢竹子的青气。

或许是竹子涩涩的味道，让大熊猫喜欢上它们，尽情享受自然馈赠的美食。春天里，剑一样的竹笋被大熊猫牢牢地握在手心，一口又一口，我看着它吃，大熊猫不理我，尽情地享受着那竹笋的味道，想必这是天下至美的食物。你能听到大熊猫嚼动竹笋发出吱吱吱吱的声音，这是佛坪山间最动听的声音，像飞鸟滑过，像溪水流过，像风吹花落的声音，我听醉了。

大熊猫饲养员介绍，如今竹子充足，大熊猫只吃叶子了，懒得去咀嚼竹竿和竹枝。或许是长期软食练就了大熊猫温顺的性格吧，大熊猫习惯了这里的山水，与秦岭融为一体。

冬天里，大熊猫踩在冰面上，肥硕的身子压下去，破坏了冰面，它也不恼，索性把冰面一点一点弄坏，然后慢悠悠地爬上岸；春天的绿地上，大熊猫会找个斜坡，翻一个跟头，再翻一个跟头，有时还会扳着脚趾头，它在数数？是回忆自己翻了几个跟头吗？喜欢独处的大熊猫，能把这世间的静物当做最好的玩伴，别看它臃肿胖硕，照样能一点点爬到树杈上，在那里，它要来一个具有仪式感的亮相，群山就是它的背景。有一只大熊猫，喜欢躲在横倒的大树下做鬼脸，它是在和偷瞧它的飞鸟捉迷藏吧。这个萌萌的大熊猫啊，多像一个长不大的孩子。

山野里的大熊猫，或许不是这个样子，崇山峻岭就是它们无限的疆域。我问一位研究大熊猫的科学家，大熊猫会生气吗？她回答说，会啊！大熊猫生气就会大声喘气，若是在野地里遇到这种情况，你要赶紧离开，否则大熊猫的怒气就会升级。倘若你跑开，大熊猫自然也会离开。大熊猫学会了与人类和谐相处，竹子开花的季节，大熊猫会窜到农户家里觅食，人们也会好好款待它们。

闲暇时，我会看看我拍摄的大熊猫视频，或是观赏动物保护工作者拍摄的大熊猫视频。这些无忧无虑的大熊猫，带给这个世界舒缓温柔的身影，看着它们，心头的万千不快烟消云散。今年春天，我在佛坪再一次亲近大熊猫，它们自得其乐的样子让我印象深刻。

做一只大熊猫真好！佛坪大熊猫的幸福在于它们吸收了秦岭的灵气，还能享受一份难得的静谧。我羡慕它们，这些不弃山林的精灵们，自由自在生活得多好。我衷心祝福它们！

去国家植物园赏桃花

本报记者 黄敬惟

流水潺潺，春暖花开，沿着奔流而下的山溪漫步，欣赏一株株山桃花迎风绽放……在国家植物园（北园）曹雪芹纪念馆西侧的山桃花溪景区，远处的青山绿树映着桃花溪水，如一幅优美的春日画卷。

近日，位于北京香山脚下的国家植物园举办了桃花观赏季活动，游客到此可赏多种桃花和春季开花植物。

桃花是中国的传统名花，有吉祥、平安等美好寓意，也是春天的使者。目前，国家植物园共有80余个桃花品种，花期从3月中旬持续到5月上旬。其中，国家植物园拥有自主知识产权的品虹桃和品霞桃两个品种尤受关注。这两种桃花分布在园区多处，树型高大，花朵繁密娇艳，犹如天边红霞，深受游客喜爱。

品虹桃和品霞桃均由北京植物园（国家植物园前身）与北京林业大学历经十余年合作培育而成，品虹桃为绛桃和白花山碧桃杂交而成，品霞桃则为白花山碧桃与合欢二色桃杂交而成。这两种桃花在观赏桃花大家族中属于早花类型，品



国家植物园（北园）的山桃花溪景区。 国家植物园供图

霞桃因其花朵颜色如同天边晚霞而得名。品虹桃作为品霞桃的姐妹花，其颜色略深，花开之时满树红花，更显娇艳美丽。二者在中国南方都能生长，不仅丰富了早春观

赏桃花的色彩，还弥补了山桃和碧桃之间花期断档的不足。如今，这两种桃花已被推广到北京的多个公园，在河北、山东等地也可以看到它们的身影。